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Др Да ни је ла Д. Ко ста ди но вић

(НЕ)ДО СЛЕД НОСТ ДАВ НОМ:  
ПРИ ПО ВЕ ДАЧ КИ СВЕТ СЛО БО ДА НА ЏУ НИ ЋА*

Мно ги ка жу да је сан део ја ве, и ја ва део сна, да се 
они пре пли ћу! Ваљ да сам и ја ту не где, уз та ми шље
ња, уз ми шље ња да их је те шко де ли ти, и то не је
ди но ка да се ра ди о сом на бул ним рас по ло же њи ма.

(Џунић1998:316)

У ра ду се по сред ством књи жев но и сто риј ске и књи жев но тео-
риј ске ме то де ис пи ту ју ге не за, жан ров ски и по е тич ки окви ри про-
зног ства ра ла штва Сло бо да на Џу ни ћа, са ци љем да се ука же на 
из ме не у ства ра лач ком по ступ ку у ње го вим де ли ма у раз ли чи тим 
пе ри о ди ма. То ком ис тра жи ва ња, а има ју ћи у ви ду до са да шњу књи-
жев но-кри тич ку ре цеп ци ју, али и Џу ни ће ве ау то по е тич ке ста во ве, 
до шло се до за кључ ка да би се ње гов пр о зни опус мо гао по де ли ти 
на три раз вој не фа зе (ан га жо ва на, ре а ли стич ка, фол клор но-фан-
та стич на, од но сно, ма гич но ре а ли стич на), ме ђу соб но по ве за не пре-
вас ход но се о ском те ма ти ком ве за ном за пи шчев за ви чај, род ну 
Тем ску и ста ро пла нин ске пре де ле.

Кључ не ре чи: Сло бо дан Џу нић, са вре ме на срп ска про за, ре а ли-
зам, се о ска при по вет ка, фол клор на фан та сти ка, ма гич ни ре а ли зам.

1. Сло бо дан Џу нић је пло дан и ра зно вр стан ства ра лац ко ји се опро бао 
и у пе сни штву, и у при по ве дач кој про зи, оста вив ши иза се бе ве ли ки број 
при по ве да ка и ро ма на. На жа лост, ни је до че као об ја вљи ва ње свог по след њег 
и нај зна чај ни јег де ла, ро ма на Ве тр о ви Ста ре пла ни не, ко ји је об ја вљен у 
из да њу ни шке Про све те у го ди ни пи шче ве смр ти, 1998. Књи ге Сло бо да на 
Џу ни ћа пре во ђе не су на ви ше стра них је зи ка, а ње го ве при по вет ке уне те су 
и у не ке од из бо ра на ше са вре ме не про зе (Ми ли во је Мар ко вић је, на при мер, 

* Рад пред ста вља кра ћу вер зи ју по гла вља ко је је об ја вље но у књи зи Ма гич ни ре а ли зам 
Сло бо да на Џу ни ћа 2019. го ди не.
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у из бо ру Но ви ја срп ска при по вет ка Џу ни ће вој при по ве ци Зи до ви дао ини-
ци јал но ме сто), ма да не у оној ме ри у ко јој су то и за слу жи ва ле. 

У без ма ло свим књи жев ним де ли ма, а на ро чи то у про зним оства ре њи-
ма, Џу нић је остао ве ран за ви чај ном про сто ру, род ној Тем ској, Ми џо ру и 
пи рот ском кра ју, ње го вом фол клор ном и мит ском на сле ђу, због че га ће га 
по је ди ни срп ски књи жев ни кри ти ча ри про гла си ти за ви чај ним, ре ги о нал ним 
пи сцем. Ме ђу тим, те мат ско-мо тив ско чво ри ште про зе Сло бо да на Џу ни ћа 
не ве зу је се са мо за ста ро пла нин ске пре де ле већ су у по је ди ним ње го вим 
де ли ма, као на при мер у ро ма ну Ча роб ни ка мен (1994), или у при по ве ци 
„Кад за ла зи, сун це је нај леп ше“, те ма ти зо ва ни град ски и ве ле град ски амби-
јент и чо век, услов но ре че но, мо дер ног до ба и тех но ло шке ци ви ли за ци је. Иа ко 
су те мат ски ње го ва про зна де ла ве ћи ном ве за на за за ви чај ни пр о стор, Џуни-
ћа не би тре ба ло сма тра ти за ви чај ним, ре ги о нал ним или ло кал ним пи сцем, 
јер ка ко и сам ка же, „сва ко за тва ра ње пи са ца у на ци о нал не или те ри то ри-
јал не ме ђе је штет но, чак опа сно, као и сва ко дру го де ље ње и за тва ра ње, и 
чак је у да на шњем све ту, све ту ши рег отва ра ња, сво је вр стан ап сурд. Оно 
про ти ву ре чи и са мо ме би ћу пи сца“ (џунић1988:322). Сло бо дан Џу нић 
сва ка ко је пи сац ко ји је ин спи ра тив но по ље свог ства ра лач ког опу са по нај-
ви ше про на ла зио у род ном кра ју, по ла зио од ло кал ног, али га и на до гра ђи-
вао, мо ди фи ко вао, уоб ли ча вао, кре и ра ју ћи но ве, дру га чи је се ман тич ко-сим-
бо лич ке про сто ре, не по зна те до та да шњој срп ској књи жев но сти. 

2. Ду го за не ма ри ван и не пра вед но за по ста вљан у срп ској књи жев ној 
кри ти ци, Џу ни ћев бо гат и ра зно вр стан књи жев ни рад тек ће 90-их го ди на 
про шло га ве ка би ти ва ља но про чи тан, са зи ва њем окру глог сто ла у Пи ро ту 
26. ма ја 1995. го ди не, а књи жев но-естет ска вред ност ње го вог де ла би ће по-
твр ђе на на гра дом Бо ри сав Стан ко вић, ко ја му је до де ље на пост хум но 1999. 
го ди не за ро ман Ве тр о ви Ста ре пла ни не.2

Ба ве ћи се Џу ни ће вим књи жев ним ства ра ла штвом у кон тек сту књи-
жев не са вре ме но сти и књи жев не тра ди ци је, а има ју ћи пре све га у ви ду 
ро ман Па га ни (1964), Мар ко Не дић ис ти че да про за Сло бо да на Џу ни ћа, ипак, 
на свој на чин до ди ру је ве ћи ну ства ра лач ких и по е тич ких фа за кроз ко је је 
про ла зи ла срп ска про за од за вр шет ка Дру гог свет ског ра та па до 90-их го-
ди на XX ве ка. Сту па ју ћи на књи жев ну сце ну за јед но са Да ни лом Ки шом, 
Мир ком Ко ва чем, Бо ри сла вом Пе ки ћем, Фи ли пом Да ви дом, Сло бо дан Џу нић 
је, ис ти че Не дић, по не ким осо бе но сти ма пр о зе сим бо ли стич ко-але го риј ске 
ори јен та ци је бли зак сво ји ма са вре ме ни ци ма, Мир ку Ко ва чу и Бо ри сла ву 
Пе ки ћу (недић1995:87–97).

С дру ге стра не, Ана Мар ко вић-Шар гић у сту ди ји Мит у ро ма ну, по сту
пак ми то ло ги за ци је Сло бо да на Џу ни ћа, ко ја за са да пред ста вља и нај це лови-

2 За жи во та, Сло бо дан Џу нић до био је са мо две на гра де: на гра ду Удру же ња књи жев-
ни ка Ср би је, ко ја му је до де ље на 1960. го ди не за при по ве дач ку зби р ку Гла ди и Сеп тем бар ску 
на гра ду гра да Пи ро та, ко ја му је до де ље на 1990. го ди не.
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ти ји по ку шај кон тек сту а ли за ци је Џу ни ће вог про зног ства ра ла штва, по ла зи 
од прет по став ке да Сло бо дан Џу нић два раз ли чи та при сту па фол клор ној 
гра ђи у де ли ма Ми ло ва на Гли ши ћа и Или је Ву ки ће ви ћа аси ми лу је, раз ра-
ђу је и усло жња ва, та ко што од Ми ло ва на Гли ши ћа при хва та ме тод ин те гра-
ци је фол клор ног на сле ђа у се о ску кул ту ру, пре у зи ма прин цип ет но граф ске 
ве ро до стој но сти у при ка зу до га ђа ја, си ту а ци ја и ли ко ва, а од Или је Ву ки-
ће ви ћа мо гућ но сти пре о бли ко ва ња бај ков не струк ту ре у на ра тив ни ток при-
по ве да ња (ШаРгић201:14–16).

Ту ма че ћи при по вет ку Оско ру ша, у ко јој је те ма ти зо ва на ве за из ме ђу 
чо ве ка и др ве та, Ра ди во је Ми кић ука зу је на то да се сли чан мо тив мо же про-
на ћи код Све то ли ка Ран ко ви ћа, срп ског пи сца ре а ли стич ке епо хе, ко ји се 
сво јом при по вет ком Ста ри вру ска вац, та ко ђе, ве зи вао за „по је ди не аспек те 
ми то ло шки за сно ва не ве зе из ме ђу чо ве ка и др ве та“ (Микић1996:343).

Па вле Зо рић, Ми ли во је Мар ко вић, Ра ди во је Ми кић, Ана Мар ко вић-Шар-
гић и дру ги кри ти ча ри про на ла зе из ве сне слич но сти из ме ђу Сло бо да на 
Џу ни ћа и Бо ри са ва Стан ко ви ћа, ко је се прев сход но од но се на на чин об ли-
ко ва ња ли ко ва и упо тре бу ло кал ног го во ра. Па вле Зо рић отва ра мо гућ ност 
да је Сло бо дан Џу нић у пр вој при по ве дач кој зби р ци Зр на ства рао под ути-
ца јем Бо ри са ва Стан ко ви ћа (зоРић1986:x), Ми ли во је Мар ко вић до пу шта 
по ре ђе ње Сло бо да на Џу ни ћа са Бо ри са вом Стан ко ви ћем на осно ву Џу ни ће-
ве скло но сти ка по е ти за ци ји ли ко ва и од но са, го во ра, же сто ких стра сти и 
су ко ба (МаРковић1995:42), Ра ди во је Ми кић ука зу је на то да Џу ни ће ви ју на-
ци, Дој чин и Пол ка, на по чет ку ро ма на Оброк (1982) „под се ћа ју на ју на ке 
из при по ве да ка Бо ри са ва Стан ко ви ћа, на ју на ке ко ји ма је не срећ на љу бав 
сло ми ла жи вот на кри ла“ (Микић1995:64), док Ана Мар ко вић-Шар гић за-
кљу чу је да се слич но сти из ме ђу Стан ко ви ћа и Џу ни ћа мо гу ус по ста ви ти 
на те мат ском, лек сич ком и ам би јен тал ном ни воу, као и на ни воу кон цеп ци је 
ли ко ва бу ду ћи да је и код јед ног и код дру гог „до ми нант на фол клор на обо-
је ност сре ди не, ам би је на та и ли ко ва ко је опи су ју“ (ШаРгић2011:17). 

На ве зу Сло бо да на Џу ни ћа са Мом чи лом На ста си је ви ћем ука зао је 
Ми хај ло Пан тић, ис ти чу ћи да је Џу нић бли зак Мом чи лу На ста си је ви ћу по 
„ку ша њу мит ских и ар хе тип ских по тен ци ја ла је зи ка, по при ча њу дав них 
при ча, а за тим (што је по ма ло нео че ки ва но, али не и ало гич но) и по ху мо ру“ 
(ПанТић1995:31), али да по сто је и су штин ске раз ли ке из ме ђу ова два пи сца, 
јер је На ста си је вић „при по ве дач ре дук ци је и елип се“, а Џу нић је „при по ве-
дач екс тен зи је“ (исТо:94). Бли ско Пан ти ће вом ми шље њу, ко ји На ста си је вића 
сма тра нај бли жим по е тич ким срод ни ком Сло бо да на Џу ни ћа је и ми шље ње 
Све те Лу ки ћа. За Све ту Лу ки ћа Џу нић је на свој на чин на след ник Мом чи ла 
На ста си је ви ћа, али без ди рект ног ути ца ја (лукић1995:37–38).

При по ве дач ки рад Сло бо да на Џу ни ћа упо ре ђи ван је и са Раст ком Пе-
тро ви ћем, пре све га са ње го вим ро ма ном Бур ле ска го спо ди на Пе ру на Бо га 
гро ма из 1921. го ди не, при че му Ив ко Јо ва но вић на гла ша ва да се Сло бо дан 
Џунић „у за ма ху при по ве да ња, по пут Раст ка Пе тро ви ћа у Бур ле сци [...] одваја 
од по зна тог и пре по зна тљи вог (ар хе ти по ва), ва ри ра њи хо во зна че ње, до да је 
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сво ја ту ма че ња, ства ра ори ги нал не ми те ме – усло жњу је ми то ло шку те му“ 
(Јовановић1995:17), а Ана Мар ко вић-Шар гић из но си гле ди ште да се Џу нић 
и Пе тро вић, али и На ста си је вић раз ли ку ју по то ме што „при ре кон сти туци-
ји и ре кон струк ци ји мит ске све сти и ствар но сти да ју пред ност раз ли чи тим 
струк ту рал ним ни во и ма де ла“ (ШаРгић2011:20). 

За ни мљи ве су и кри ти чар ске оп сер ва ци је Па вла Зо ри ћа, ко ји у на чи ну на 
ко ји Џу нић опи су је свет де тињ ства у пр вој при по ве дач кој збир ци Зр на (1951) 
на ла зи бли скост са мла да лач ким при по вет ка ма Бран ка Ћо пи ћа, а у при по вет-
ка ма са рат ном те ма ти ком срод ност са Ћо пи ће вом про зом (в. зоРић1986:viii).

Да кле, до са да шња срп ска кри ти ка, у на сто ја њу да утвр ди ко ре не про зе 
Сло бо да на Џу ни ћа, до во ди ла га је у ве зу са пи сци ма ре а ли стич ке епо хе, са 
фол клор ном фан та сти ком Ми ло ва на Гли ши ћа и Или је Ву ки ће ви ћа, са Све-
то ли ком Ран ко ви ћем, по том са књи жев ним ства ра ла штвом Бо ри са ва Стан-
ко ви ћа, којe се на ла зи на раз ме ђи из ме ђу епо хе ре а ли зма и мо дер не, са поети-
ком Мом чи ла На ста си је ви ћа и аван гар дом Раст ка Пе тро ви ћа, али и са про зним 
ру ко пи сом Бран ка Ћо пи ћа. Ме ђу тим, сам Џу нић го во рио је да је пи сао она ко 
ка ко је мо рао да пи ше, да је остао свој у оној ме ри у ко јој је мо гао, да је ишао 
сам за со бом и за оним што је у ње му, не под во де ћи се ни за ко јим прав цем 
(в. џунић2013:187).

3. О мо ти ви ма ко ји су га по кре та ли да пи ше Сло бо дан Џу нић је ис ти-
цао да су они би ли ду бо ко ин тим не, лич не при ро де, да су се по ја ви ли као 
уну тра шња по тре ба да на пи ше не ку реч „о суд би ни то га све та на ру бу две-
ју ци ви ли за ци ја, јед не пра ста ре и ове но ве, на ше, ко ја га ра за ра и ко јој се 
он пре да је са стра шћу са мо у ни ште ња, не на ла зе ћи по тре бу да бар не ки знак 
оста ви о свом по сто ја њу, о ње го вом еле мен тар ном, че сто си ро вом, су ро вом 
и та јан стве ном жи во ту, та јан стве ни јем уко ли ко се ви ше на сто ји да се у њега 
што ду бље про дре, да би се на дну не ког ње го вог ду бо ког по но ра на зре ло 
не што као чу до, ужас и ле по та бож ја, за ме так не ке, го то во ре ли гиј ске све-
сти. Али не са мо о ње му већ и о све ту из дру гих про сто ра, па и град ских, 
ве ле град ских, ко је сам у ме ђу вре ме ну упо знао или на овај или онај на чин 
са њим до шао у до дир“ (џунић1988:109).

Ин тен ци је Сло бо да на Џу ни ћа кре та ле су се у сме ру да је за пи сца боља 
не до след ност ко ја ува жа ва за ко не про ме не и оно што про ме не до но се, не го 
сле па до след ност и ша бло ни зо ва ње. Сто га се ни је стрикт но при др жа вао 
би ло ка квих књи жев них по сту па ка, обра за ца, фор му ла и мо де ла у на ме ри да 
му књи жев на оства ре ња бу ду што жи вот ни ја, да и са ма пред ста вља ју жи вот, 
ко ји се на ла зи у не пре кид ној про ме ни. Он је у сво јим де ли ма ства рао је дин-
стве ну сли ку све та у ко јем чо век са да шњег вре ме на по ку ша ва да до ђе до 
су штин ских од го во ра о сми слу жи во та и жи вље ња у вре ме ну про шлом, у 
пра по чет ку људ ског по сто ја ња. Мно го стру кост људ ске при ро де, ту гу, не сре-
ћу, на да ња, стре мље ња, љу бав, мр жњу, по тра гу за сми слом, који спа ја ју древ-
ног, ар хај ског чо ве ка са чо ве ком да на шњи це, Џу нић је на сто јао да от кри је 
у на сла га ма и мит ског и исто риј ског вре ме на: 
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„Исто риј ско и мит ско се на мет ну ло већ у тре нут ку ка да се ука за-
ла по тре ба да за че пр кам по исто риј ским, со ци јал ним, со ци о ло шким, 
етич ким, ет но ло шким и дру гим ком по нен та ма на ше га би ћа, што смо 
би ли, ка кви смо би ли и што смо она кви ка кви је смо, и он де где смо“ 
(исТо:122).

Иа ко пре вас ход но те мат ски ве зан за за ви чај ни про стор, Сло бо дан Џу-
нић се ни је ли био да у сво јим де ли ма из не се и не га тив но сти и ано ма ли је 
ста ро пла нин ског кра ја. Без иде а ли за ци је и па то са при по ве дао је и о оним 
људи ма ко ји су се оглу ши ли о пи та ња ча сти и мо ра ла. Оту да ње го ва де ла 
по кат кад има ју и гор ко ху мор ну но ту, иро ни чан и са ти ри чан при звук, по себ-
но он да ка да је пи сао о ’прц ко ви ћи ма’, ’пот прц ко ви ћи ма’, ’вла сто љуп ци ма’ 
и ’сла во хлеп ци ма’. На овај на чин се у Џу ни ће вом ства ра лач ком опу су издва ја 
те ма „дру штва‟, па се о ње му мо же го во ри ти и као о дру штве но ан га жо ва-
ном пи сцу ко ји је ду бо ко осе ћао со ци јал ну не прав ду, ко јој се при дру жу је 
и те ма „мен та ли те та‟, ко ји је Џу нић пред ста вио у свом ње го вом „не га тив-
ном, ру ши лач ком и дез о ри јен та тор ском ви ду“ (исТо:113). У нај у жој ве зи 
са дру штве ном те ма ти ком по ја вљу је се и те ма „до ма ћег ог њи шта‟, од но сно 
те ма жи во та и од но са у па три јар хал ној по ро ди ци, ко ја се сре ће у мно гим 
при по вет ка ма и ро ма ни ма овог пи сца. Овим се, сва ка ко, не ис цр пљу је те мат-
ски кор пус Џу ни ће вог про зног ства ра ла штва. Уко ли ко би смо, пак, по ста-
ви ли пи та ње ко је су глав не у мно штву те ма ства ра лач ког опу са Сло бо да на 
Џу ни ћа, за до во ља ва ју ћи од го вор мо гли би смо про на ћи у пи шче вом раз го-
во ру са Ми ло шем Јев ти ћем: 

Чо век, свет, љу бав, мр жња, бор ба из ме ђу чо ве штва и не чо ве штва, 
све тло сти и мра ка, пра ва и не пра ва! (џунић1998:313)

Глав ни ко хе зи о ни фак тор ко ји по ве зу је сва Џу ни ће ва про зна де ла без 
об зи ра на то да ли се про стор но ве зу ју за за ви чај ни, се о ски, ста ро пла нин ски 
или град ски и ве ле град ски ам би јент, без об зи ра на њи хо во те мат ско жа ри-
ште, је сте при ро да, ко ја је у де лу овог пи сца ан тро по мор фи зо ва на, она је 
„кат кад не ми ло срд на, освет нич ка, ру ши лач ка – ле па и тај но ви та, бес кра јан 
ред и по ре дак, склад, на дах ну ће, вре ло, ис хо ди ште, по че так, ко лев ка, утро-
ба, у ко јој је чо век на стао, и по стао, као је дин ствен фе но мен ме ђу зве зда ма, 
у ко јој је, ипак, нај ви ше свој и нај е ле мен тар ни је се и нај ра до сни је ис по ља-
ва и оства ру је, и до жи вља ва се бе и свет; ко јој се не пре кид но вра ћа и ко јој 
ће се, око ван у лан це пре све га ве ле град ске ци ви ли за ци је и све ви ше бом-
бар до ван им пул си ма да ле ко ја чим и мно го број ни јим но што ње гов крх ки 
мо зак мо же да под не се, ваљ да све че шће вра ћа ти, као из гу бље ном ра ју, 
ма кар у са ња ре њи ма и сно ви ма“ (џунић1988:113). 

Све стан да реч има ини ци ја тич ку и ма гиј ску вред ност, да је ши фра 
чи јим би пра вил ним де ко ди ра њем би ло мо гу ће от кри ти тај ну по стан ка и 
тај не па ра лел них уни вер зу ма, Џу ни ће ва књи жев но у мет нич ка тра га ња кре ћу 
од ре чи и за вр ша ва ју ис ти ца њем зна ча ја ре чи и зна ча ја при че и при по ве да ња, 
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јер реч је си но ним за чо ве ка и чо век ће тра ја ти оно ли ко ду го ко ли ко по сто ји 
реч, ко ли ко ду го по сто ји при ча о ње му. Реч је, а са мим тим и књи жев ност, 
по Џу ни ће вом ми шље њу, по след ња чо ве ко ва од бра на. Сто га је бо га тој пале-
ти бо ја ко јом је сли као ста ро пла нин ски крај, Џу нић до дао и ни јан се ти моч-
ко-лу жнич ког ди ја лек та, јер је је ди но из вор ним из ра жај ним ко дом мо гао 
умет нич ки ус пе ло до ча ра ти пу ни иден ти тет сво јих ју на ка:

„При род но је, он да, за ме не што сам се ов де и та мо, ма ње или ви ше, 
тим го во ром слу жио – ни сам мо гао да га за по ста вим, и да сам хтео; чи-
ни ло ми се и да ће ме не ки На ун, Вит ко Мур ђин, Ку зман, Дој чин, Ка ча ман, 
не ка Ев до ки ја, Си ми јон ка, Ко шу та, Век на, Ка мен ка, Стој на, оша ма ри ти, 
про кле ти, из гр ди ти, или бар оши ну ти по гле дом, што ’при ка зу јем’ да 
го во ри ’го спод ски’, она ко ка ко она или он го во ри“ (исТо). 

По мо ћу из вор ног го во ра ис точ не Ср би је Џу нић је пре но сио исти ну о 
љу ди ма тог кра ја и обез бе ђи вао, на тај на чин, свом де лу ка рак тер ау тен тич-
ног и ве ро до стој ног ру ко пи са. Ка ко би што бо ље, што исти ни ти је и жи вот-
ни је пред ста вио сли ку про сто ра под Ста ром пла ни ном, он је уно сио и низ 
по сло ви ца, из ре ка, фра зе ма и дру гих го вор них жа нр о ва ко ји ба шти не ко лек-
тив ну му дрост и ис ку ство, а мост са пра дав ним све том че сто је ус по ста вљао 
и по мо ћу ар ха ич них ре чи. 

Ве ли ка љу бав Сло бо да на Џу ни ћа пре ма је зи ку и го во ру пи рот ског кра-
ја усло ви ла је лек сич ко бо гат ство ње го вих при по ве да ка и ро ма на, где се да 
уо чи ти не са мо ожи вља ва ње ар ха и за ма, фра зе ма, на род них по сло ви ца, из-
ре ка, из ра за не го и сво је вр сна пи шче ва игра раз би ја ња по сто је ћих на род них, 
ока ме ње них об ли ка се ман тич ким дле том и ко ва ња но вих ре чи и из ра за. С 
ла ко ћом игре уно сио је у сво ју про зу и дру ге фол клор не еле мен те, на род не 
ле ген де, пре да ња, ми то ве, на род не оби ча је, ве ро ва ња и пра зно ве ри це, што је 
ње го вом књи жев ном де лу да ло и ду бљи кул ту ро ло шки, со ци о ло шки, етно-
граф ски и ет но ло шки зна чај. Ин тер по ла ци јом ле ген ди, бај ки, ми то ва, пре-
да ња, уно ше њем па ре ми ја, оби ча ја и ве ро ва ња из ис точ не Ср би је, Џу нић 
чи та о ца за пра во уво ди у ци тат ну кон струк ци ју ро ма на и при по ве да ка, те 
на тај на чин, мо ди фи ка ци јом ми то ва, на род них при ча и ле ген ди, по ступ ком 
уре зи ва ња при че у при чу, ње го ва пр о за по при ма обе леж ја па лимп сест ног 
ру ко пи са. 

4. Ства ра ла штво Сло бо да на Џу ни ћа услов но би се мо гло по де ли ти на 
не ко ли ко фа за, не ко ли ко књи жев но-по е тич ких ета па. Пр вој фа зи при па да ли 
би ра ни пе снич ки и пр о зни ра до ви, ко је је пи сао у вре ме гим на зиј ских дана. 
По ка зи ва њу са мог ау то ра, то су би ле пе сме о Шпа ни ји, о бор би ре пу бли кан-
ске Шпа ни је про тив фа ши зма, ко је је он чи тао на са стан ци ма ли те рар не 
дру жи не пи рот ске гим на зи је Искра. Пр ве књи жев не тво ре ви не, две кра ће 
при по вет ке под на сло вом Дан ка и Они, те мат ски ве за не за бо лест и смрт де-
вој ке са се ла, од но сно од ла зак ка ме но ре за ца у пе чал бу, об ја вио је, та ко ђе, 
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у гим на зиј ском ча со пи су Омла дин ска ре ви ја. Обе при че на ста ле су у ду ху 
со ци јал не ли те ра ту ре и све оп штег уто пи стич ког за но са он да шње ге не ра-
ци је о ства ра њу бо љег и ху ма ни јег све та, ко ја је свој бунт про тив те шког 
жи во та рад ни ка и се ља ка и не за до вољ ство по сто је ћим ста њем у дру штву 
ис ка зи ва ла сти хо ви ма и про зним тек сто ви ма. Ту пр ву фа зу ства ра лач ког 
ра да Сло бо да на Џу ни ћа, ко ју би смо мо гли на зва ти ан га жо ва ном, пре ки ну ли 
су рат и фа ши стич ка оку па ци ја. 

Не ко ли ко го ди на по сле Дру гог свет ског ра та у ча со пи су Мла дост, под 
уред нич ком па ли цом Ду ша на Ко сти ћа, об ја вље на је Џу ни ће ва пе сма Ма ти 
(1948), ин спи ри са на рат ном и ре во лу ци о нар ном ствар но шћу, а го ди ну да на 
ка сни је, у истом ча со пи су, по ја ви ла се и пр о за Кла сје, ко ја се и мо тив ски и 
идеј но на до ве зи ва ла на ње го ве ра не књи жев не ра до ве. У раз го во ру са Ми-
ло шем Јев ти ћем, пи сац је ис та као да су оба тек ста, и пе сма Ма ти и пр о за 
Кла сје, би ла на пи са на го то во у јед ном да ху и да је об ја вљи ва ње ових тек сто-
ва за ње га зна чи ло ве ли ки под стрек и охра бре ње да на ста ви са да љом књи-
жев ном де лат но шћу (џунић1998:311).

Озбиљ ни ји спи са тељ ски рад Сло бо да на Џу ни ћа по чи ње тек 50-их го-
ди на XX ве ка об ја вљи ва њем пр ве при по ве дач ке збир ке под на сло вом Зр на. 
Те го ди не је, ка ко сам пи сац на во ди, за по че ла ње го ва ства ра лач ка аван ту ра: 

„Про стор но уда љен, ожи вео је у ме ни жи вот и свет ис под и око 
Ста ре пла ни не, из ко га сам био и оти шао, у ко ме сам до шао до пр вих 
са зна ња и ис ку ста ва и про вео де тињ ство и до бар део мла до сти, и са 
ко јим сам пуп ча ном вр стом био сра стао. Сун це, зве зде и не бо из над 
Ми џо ра, ре ка, кли су ра, го ле ти, гла ме, ка ме ња ри, по ље, ли ва де, шу ма, 
хи ља ду го ди шњи хра сто ви, ви но гра ди, ку ћер ци, ста ре оро ну ле иже, са 
кро во ви ма од ће ра ми да и пло ча и чу вар ку ћа ма на њи ма, по ја те, во де ни-
це, зми је, ста да, глад на сто ка, глад ни пси. Пре све га, си ро ма шни, по ти-
ште ни и обез на ђе ни, у се бе уву че ни и су здр жа ни и у дну ду ше че сто 
ме ки, бла ги и не жни љу ди, ко је би је сва ка си ла и ала ово га све та, и ко ји 
су, но се ћи свој јад, че мер и гор чи ну, не ко веч но зло од пам ти ве ка, у исто 
вре ме и жи ла ви и ја ки, да је дан та кав жи вот из др же, да тра ју“ (џунић
1988:108–109). 

Пр ву при по ве дач ку зби р ку Сло бо дан Џу нић је об ја вио у вре ме та ко зва-
ног дру гог при по ве дач ког та ла са у по сле рат ној срп ској књи жев но сти. На кон 
до ми на ци је соц ре а ли стич ке по е ти ке и ствар но сне про зе са пре те жно рат ном 
те ма ти ком, а ко јој је и сам пла тио сво је вр стан да нак у по је ди ним при по вет-
ка ма, срп ска при по вед на про за све ви ше се окре та ла ка мо дер ни јим књи жев-
ним то ко ви ма, ко ји су се из свет ске књи жев но сти тих го ди на по че ли ули-
ва ти у ју жно сло вен ску књи жев ност, а чи ји су се по че ци мо гли на зре ти већ 
у ро ма ну Свад ба Ми хај ла Ла ли ћа из 1950. го ди не. Тим мо дер ни јим стру ја-
њи ма у срп ској књи жев но сти Џу нић се ни је при кло нио, оста ју ћи до сле дан 
тра ди ци о нал ној про зи, ре а ли стич ком по ступ ку и се о ској те ма ти ци у сво јим 
пр вим при по вед ним тво ре ви на ма. Ре а ли стич ки по сту пак, по сле рат не те ме 
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и до га ђа ји из ра та, ка ко ис ти че Пре драг Па ла ве стра, би ли су осно ва при по ве-
дач ких пре о ку па ци ја ве ли ког бро ја по сле рат них пи са ца, као што су Влади-
мир Па ска ље вић, Дра го слав Гр бић, Дра го слав По по вић, Че до мир Бра ша нац, 
Дра ган Си мић, Рок сан да Ње гуш, Алек сан дар Во ји но вић, Не ђо Па ре жа нин, 
Ми ло рад Гон чин, Бла го је Ко јић, Мла ден Мар ков, Вла ди мир Бу њац и дру-
ги, али је се о ска при по вет ка по сте пе но гу би ла на свом зна ча ју. Је ди ни при-
по ве дач ста ри јег по сле рат ног на ра шта ја, на во ди Па ла ве стра, ко ји је остао 
чвр сто ве зан за се ло је Сло бо дан Џу нић: 

„Од по чет ка до след но опре де љен за се о ске мо ти ве, ко ји по ла га но 
као да не ста ју из да на шње срп ске при по вет ке, Џу нић је пи сац код ко га 
се ло пред ста вља ау тен ти чан ам би јент где вла да ју осо бе ни жи вот ни од-
но си, си ро ве и еле мен тар не стра сти и не за др жи ви на го ни“ (ПалавесТРа
2012:327).

До след ност се о ској те ма ти ци у сво јим де ли ма Џу нић је об ја шња вао 
ти ме да је 50-их го ди на XX ве ка у срп ској књи жев но сти до шло до пре о кре-
та, јер су се у сре ди шту спи са тељ ских ин те ре со ва ња на шли мо ти ви из урба-
ног жи во та, док је на јед ном се о ски свет од гур нут као за о стао, кон зер ва ти ван, 
пре ва зи ђен и не ин те ре сан тан, као свет ко ји при па да про шло сти, а не бу-
дућ но сти. Сто га се у ње му „про бу дио ина џи ја, али не са мо то јер се из 
ина та ни шта до бро не мо же ура ди ти. Јед но став но сам остао са све том, мени 
до бро зна ним, са све том ко ји је већ био у ме ни“ (џунић2013:187).

С об зи ром на то да је збир ком при по ве да ка Зр на Сло бо дан Џу нић увео 
у срп ску књи жев ност је дан по све нов и дру га чи ји про стор ве зан за пи рот-
ски крај, да је из ње го вих при по ве да ка из би ја ло не што древ но, пра и скон ско, 
ар ха ич но са те жи штем на тра гич ном и дра ма тич ном ис по ља ва њу по је ди-
нач них људ ских суд би на, срп ска књи жев на кри ти ка је ову при по ве дач ку 
зби р ку по зи тив но оце ни ла увр шћу ју ћи Џу ни ћа у ред пи са ца на ко је срп ска 
књи жев ност мо же озбиљ но ра чу на ти. На пи са на у ду ху ре а ли стич ког по ступ-
ка са на гла ше ном со ци јал ном мо ти ва ци јом, при по вет ке у овој зби р ци те мат-
ски су ве за не за се о ску или рат ну про бле ма ти ку, што је би ло и са свим при-
род но и оче ки ва но с об зи ром на пе ри од ка да су пи са не. Сход но то ме, и 
не до ста ци ко ји се огле да ју пр вен стве но у пла ћа њу ду га што вер ни јем при ка-
зи ва њу ствар но сти, цр но-бе лој тех ни ци у при ка зи ва њу ли ко ва, не до вољ но 
увер љи вој пси хо ло шкој мо ти ва ци ји, до не кле је мо гу ће и раз у ме ти и оправ да ти.

Иа ко је и у збир ци при по ве да ка Гла ди, об ја вље ној шест го ди на ка сни-
је, 1957, Џу нић и да ље остао ве ран ре а ли стич ком мо де лу при по ве да ња, 
при по вет ке у овој зби р ци по ка зу ју сво је вр стан ис ко рак ка асо ци ја тив но-ме-
ди та тив ном по ступ ку и пси хо ло шкој мо ти ва ци ји ли ко ва, чи ме се при бли жио, 
ка ко на гла ша ва Ив ко Јо ва но вић, (при вид ној) аван гар ди, „ко ја је свој мо дер-
ни зам ис по ља ва ла усва ја њем но вих ис ку ста ва европ ске пр о зе, ро ма на то ка 
све сти“ (Јовановић1995:12). Као умет нич ки ус пе ли је у овој зби р ци из дво-
ји ле су се при по вет ке Ка ме но ре зац, Оту ђе ни, Осме си и на ро чи то при по-
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вет ка Зи до ви, чи ју ће но ву вер зи ју Џу нић об ја ви ти под на сло вом Аме ри кан ка 
у збир ци Иза сун че ве стра не (1975). 

Па вле Зо рић сма тра да при по вет ка Зи до ви пред ста вља пре крет ни цу у 
Џу ни ће вом ства ра ла штву, да озна ча ва по че так пу та ко јег ће се Џу нић ка сни-
је др жа ти, јер се у њој „по ма ља древ ност, као там на моћ ко ја од ре ђу је чове-
ко во по на ша ње“ (зоРић1986:x). Сло бо дан Џу нић у овој при по ве ци пра ти 
суд би ну Ге не, чи ји је муж Ми кај ло, по сле са мо не ко ли ко ме се ци бра ка, оти-
шао у пе чал бу у Аме ри ку. У фа тал ном по ри ца њу соп стве них на го на, сексу-
ал но сти и стра сти, а у же љи да до ка же стро гом и окрут ном па три јар хал ном 
све ту су пру жан ску вер ност и из стра ха да тај исти свет не ка же да јој ’гу-
зи ца иде под сва чи ји скут’ као што су го во ри ли о ње ној мај ци, Ге на ће око 
се бе по ди ћи зи до ве и у тој са мо по диг ну тој са ми ци стра да ти. Њен бунт и 
не мир до не кле су слич ни Соф ки ном, глав ној ју на ки њи ро ма на Не чи ста крв 
Бо ри са ва Стан ко ви ћа. Њи хо во стра да ње обе ле же но је па три јар хал ним ко-
дек сом, ко ји по ни шта ва еро ти зам и жен стве ност. По ти ски ва ње ерот ског, 
од ве шће обе ју на ки ње у ау то де струк ци ју, пат њу и лич ни по раз. Лик ко ноп-
ча ра у при по ве ци Зи до ви, чо ве ка ко ји хо да уна тра шке, за Ге ну ће по ста ти 
не дво сми слен знак да је и њен жи вот кре нуо уна тра шке, да је оста ла за на-
век за гла вље на у про шло сти и тран сфор ми са на у ’же ну ро би ју’ ка ко ју је у 
се ни ку на звао му шка рац ко ји је по сег нуо за ње ним те лом, око ва ну у зи до ве 
ту ђег ми шље ња. 

Та јан стве ни, не по јам ни крај под Ми џо ром, опи сан у пр вим две ма при-
по ве дач ким збир ка ма, ин спи ри сао је Сло бо да на Џу ни ћа да на ста ви са спи-
са тељ ским ра дом та ко да ће из истог те мат ско-мо тив ског кру га на ста ти и 
ње го ве ка сни је при по вет ке и ро ма ни у ко ји ма је на сто јао да бу де дру га чи ји, 
обо га ћу ју ћи их но вим жи вот ним сли ка ма и са зна њи ма у скла ду са вла сти-
тим жи вот ним ис ку ством и књи жев ним са зре ва њем. На кон при по ве дач ке 
зби р ке Гла ди, у сле де ћој фа зи књи жев ног ства ра ла штва, он ће го то во у 
пот пу но сти на пу сти ти ре а ли стич ки по сту пак у тра ди ци о нал ном сми слу 
ре чи. У по то њим при по вет ка ма и ро ма ни ма све ви ше до ла зи до по ме ра ња 
ме ђу све тов них гра ни ца и ду бо ких по ре ме ћа ја из ме ђу вре ме на про шлог и 
вре ме на са да шњег. Џу ни ће ва основ на ства ра лач ка пре о ку па ци ја са да по-
ста ју гра нич ни све то ви жи вих и мр твих и њи хо во удва ја ње на свет на 
сун че вој стра ни и на свет иза сун че ве стра не. Окре ћу ћи се фол к лор ној 
фан та сти ци, ми ту и при по ве да њу у ко ме до ла зи до укр шта ња ми ме тич ке 
са не ми ме тич ком на ра ци јом, удва ја ња вре мен ских и про стор них пла но ва, 
сво је вр сног иро ниј ског, гро теск ног и са ти рич ног от кло на пре ма ствар но сти, 
пре пли та ња ствар но сти и при ви да, ја ве и сна, Сло бо дан Џу нић ће се, по чев 
од ро ма на Ви но град го спод њи (1957), пре ко при по ве дач ких збир ки Иза сунче
ве стра не, Сви тац у све ми ру (1985), па све до по след њег ро ма на Ве тр о ви 
Ста ре пла ни не, при бли жи ти по е ти ци ма гич ног ре а ли зма3 у јед ном ис ко-

3 Под пој мом ма гич ни ре а ли зам под ра зу ме ва ју се при по вет ке и ро ма ни ко је, по пра ви-
лу, има ју јак на ра тив ни на бој, у ко ме се пре по зна тљи во ре а ли стич но ста па са нео че ки ва ним 
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ше ни јем углу по сма тра ња све та у ко јем ће ожи ве ти пра дав ни па ган ски, мит-
ски, ста ро за вет ни и ра но хри шћан ски све то ви.

У до са да шњој срп ској књи жев ној кри ти ци као по себ не вред но сти про зе 
Сло бо да на Џу ни ћа ис ти ца ни су еле мен ти фол клор ног на чи на при по ве да ња. 
Та ко, на при мер, Ана Мар ко вић-Шар гић Џу ни ћа сма тра пред став ни ком 
фол клор не фан та сти ке (ШаРгић2011:18). С дру ге стра не, Ив ко Јо ва но вић 
Џу ни ћев при по ве дач ки рад од ре ђу је као ми то ло шко-фол клор ну фан та сти-
ку. Осо бе ност по е ти ке Сло бо да на Џу ни ћа, по ње го вом ми шље њу, „огле да 
се у су ве ре ном пре у зи ма њу мит ских ар хе ти по ва и сим бо ла, у кре а тив ном 
ожи вља ва њу по сло ви ца, ис ка за, у сло бод ном ко ри шће њу (пре о бли ча ва њу) 
фра зе ма итд. Та ко Сло бо дан Џу нић оства ру је сло жен ми то ло шки си стем 
ко ји је као те мат ска око сни ца по се бан за сва ку при по вет ку“ (Јовановић
1995:16). Ив ко Јо ва но вић се на ла зи на до бр ом тра гу ка да Џу ни ће ву при по-
ве дач ку пр о зу до во ди у ве зу са екс пре си о ни змом („Су шти ну оно га што су 
екс пре си о ни сти са мо те о риј ски про кла мо ва ли и при жељ ки ва ли – фол клор-
но-мит ско као спе ци фич на ра сна од ли ка, као из вор гра ђе – по ку шао је да 
оства ри, у но вом по е тич ном кљу чу, Сло бо дан Џу нић, ето, у де це ни ја ма 
ко ји ма се бли жи мо кра ју ве ка и ми ле ни ју ма“ (исТо:15), јер је екс пре си о-
ни зам сво је вр сна пре те ча ма гич ног ре а ли зма у сли кар ству и књи жев но сти. 
Ба ве ћи се Џу ни ће вим ро ма ни ма Ви но град го спод њи, Па га ни и Кур јак (1971), 
Ми ли во је Мар ко вић на во ди да се у де ли ма Сло бо да на Џу ни ћа мо же пре по-
зна ти са свим осо бе на фан та сти ка у ко јој „свет ни је оно што је сте, већ оно што 
би мо гао би ти. Тај чу де сан Џу ни ћев свет ја вља се у нај ра зли чи ти јим об ли-
ци ма, а нај ви ше од све га то је свет при ви да у ко ме се под ра зу ме ва све“ (МаР-
ковић1995:45), чи ме Мар ко вић, бу ду ћи да Џу ни ћа на зи ва тво р цем пси хо ло-
шког ре а ли зма опле ме ње ног мо дер ном фан та сти ком, иден ти фи ку је еле менте 
ма гич ног ре а ли зма у ње го вој про зи. Отво ре ни је о Џу ни ћу као о ма гич но-
ре а ли стич ном при по ве да чу и евен ту ал ним ути ца ји ма ла ти но а ме рич ке књи-

и нео бја шњи вим, а еле мен ти сна, бај ке или ми то ло ги је ком би ну ју се са сва ко днев ним, 
че сто у ви ду мо за и ка или ка ле и до ско па у ко ме се еле мен ти пре ла ма ју и по но во ја вља ју (в. 
theoxfordComPaNioNtoeNgLishLiterature2000:629), по том се ма гич ни ре а ли зам од ре ђу је и 
као вр ста са вре ме не бе ле три сти ке у ко јој се не ве ро ват ни и фан та стич ни до га ђа ји ја вља ју 
у на ра ци ји ко ја ина че има „по у здан“ тон ка квог објек тив ног, ре а ли стич ног из ве шта ва ња, 
он осли ка ва тен ден ци ју са вре ме ног ро ма на да про дре да ље од сте га ре а ли зма и ис ко ри сти 
енер ги ју бај ке, на род не при по вет ке или ми та, а да исто вре ме но за др жи јак са вре ме ни дру-
штве ни зна чај, док су фан та стич не спо соб но сти ко је се да ју ли ко ви ма у та квим ро ма ни ма 
– ле ви та ци ја, ле те ње, те ле па ти ја, те ле ки не за – не ка од сред ста ва ко је ма гич ни ре а ли зам 
ко ри сти не би ли опи сао че сто фан та змо го рич ну по ли тич ку ре ал ност два де се тог ве ка (в. 
theCoNCiseoxforddiCtioNaryofLiteraryterms 2001: 146), од но сно, ма гич ни ре а ли зам пред-
ста вља осо бе ни на чин об ра де књи жев не гра ђе, за сно ва не на мно штву нео спор но кон крет них 
по да та ка, са др жи на де ла на пи са них у ду ху ма гич ног ре а ли зма има ју ло гич ну струк ту ру 
и при вид но ко хе рент ну рад њу, али та рад ња се од ви ја у сфе ри ма гич них од но са вре ме на и 
про сто ра, а су бјек тив ни до жи вљај вре ме на чи ни да оно гу би ствар не ди мен зи је, да до би је 
соп стве ни, из не на ђу ју ћи, не пред ви дљи ви ри там (в. саМуРовић1992:434).
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жев но сти на пр о зно ства ра ла штво Сло бо да на Џу ни ћа пи са ли су Све та Лу кић, 
Па вле Зо рић и Мар ко Не дић. Док Све та Лу кић из но си гле ди ште да је Џу нић 
био у „кљу чу ла ти но а ме рич ке про зе и ви ше – а да то ни сам ни је знао“ (лу-
кић1995:31), до тле је по глед Па вла Зо ри ћа и Мар ка Не ди ћа без ма ло иден-
ти чан. Оба ау то ра за кљу чу ју да је Џу нић увео у срп ску про зу је дан са вим 
нов, по ре чи ма Мар ка Не ди ћа, „пре о бли ко ван ре а ли стич ки ру ко пис обо јен 
на шом ми то ло ги јом и фол кло ром, и на шим и сво јим осе ћа њем за жи вот не 
ра до сти и про ти ву реч ја, за тра гич но и ху мор но, за чу де сно и кон крет но“ 
(недић1995:87), сво де ћи Џу ни ће во ства ра ла штво под од ред ни цу мит ски 
ре а ли зам. 

Осим на ве де них, и дру ги срп ски кри ти чи ри, по пут Пре дра га Па ла ве-
стре, Дра га на М. Је ре ми ћа, Зо ра на Га вр ли о ви ћа, Ми ло ша И. Бан ди ћа, То-
де та Чо ла ка, Дра га на Ор ло ви ћа, Пре дра га Про ти ћа и Че до ми ра Мир ко ви ћа, 
пи са ли су о но вом ре а ли зму Џу ни ће вог при по ве дач ког иди о ма. 

Сам Џу нић огра ђи вао се од ути ца ја ла ти но а ме рич ке књи жев но сти, 
ис ти чу ћи да, иа ко су га по је ди ни кри ти ча ри као Па вле Зо рић на при мер, у 
не ким тек сто ви ма ве зи ва ли за Мар ке са, да он та да за Мар ке са ни је ни чуо. 
За то је узео да про чи та ро ман Сто го ди на са мо ће „и ви део да је то див – пи-
сац, ве ли чан ствен, пла ни на Хи ма ла ји у ли те ра ту ри. Про чи тао сам је два-три 
пу та, чак ка да сам по сле то га пи сао не ку књи гу, учи ни ло ми се да сам по но-
вио је дан ње гов де таљ, па сам по но во про чи тао и ви део да то ни сам ура дио‟ 
(џунић2013:189).

Де ли мич ну ве зу са ма гич но ре а ли стич ним при по ве дач ким мо ду сом 
Сло бо дан Џу нић, као што је на ве де но, ус по ста вља већ ро ма ном Ви но град 
го спод њи пре ко мит ско-ма гиј ског сим бо ли зма зе мље. У овом ро ма ну, на-
пи са ном мо дер ни јим на ра тив ним тех ни ка ма, до из ра жа ја ће до ћи ау то ро ва 
ка сни је све ви ше ис по ља ва на скло ност ка фол кор ним, па ган ским, мит ским 
и би блиј ским сим бо ли ма и обра сци ма. По ла зе ћи од би блиј ског пред ло шка 
о ви но гра ду као о бож јем по се ду и од на род них ве ро ва ња по ко ји ма је зе мља 
плод ни еле мент ко смо са, „сим бол жен ског пло до но сног на че ла и ма те рин-
ства“ (СловенСКамитологија:енциКлопедијСКиречниК 2001: 197), глав ну 
ју на ки њу, ста ри цу Је ри ну, ста ви ће у исту ра ван са зе мљом, да ју ћи јој сим-
бо лич ка свој ства жи вот не мо ћи. 

Ме ђу тим, пра ви за о крет у ства ра ла штву Сло бо да на Џу ни ћа до го ди ће 
се об ја вљи ва њем ро ма на Па га ни. Рад ња и зби ва ња у ро ма ну при ка зу ју ма-
гиј ски свет Стру ди шта на ца, чи ји је жи вот ди ја лек тич ки усло вљен при род-
ним, ко смич ким ци клу си ма сме њи ва ња ле та и зи ме, су ше и по то па, жи во та 
и смр ти. Ствар ност ов де до ла зи у до дир са ани ми стич ким и ма гиј ским пред-
ста ва ма па га на и њи хо вим ри ту а ли ма кон стру и шу ћи сли ку све та у ко јој 
хри шћан ство ни је ни шта дру го до до бро за ма ски ра но па ган ство. Ра бле ов ско 
сла вље ње чул ног и те ле сног, па ра докс, ху мо ри стич на, иро ниј ско-гро тескна 
но та, отва ра ње мит ско-ма гиј ске пер спек ти ве про сто ра и вре ме на, уно ше ње 
ре фе рен ци фол клор не фан та сти ке, при че му у при сту пу фан та стич ном дис-
кур су у про зи Сло бо да на Џу ни ћа увек тре ба има ти у ви ду ре чи са мог пи сца 
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да „та ’мо ја’ фол клор на фан та сти ка, ако ће мо пра во, до брим де лом и ни је 
мо ја. Свет о ко ме сам пи сао, наш свет (и не са мо он), пре пун је фан та сти ке, 
и она је вид ње го ва жи во та, про шло сти – по сред но или не по сред но [...] Хоћу 
ре ћи ово, та ко ђе не не по зна то: фан та сти ка по сто ји от ка ко је све та и ве ка. Свет 
је фан та стич но на стао, не пре ста но је фан та сти чан, и дан да њи се врло фанта-
стич но по на ша, а пред сто ји му ка жу и фан та сти чан крај“ (џунић1988:115), 
глав не су од ли ке овог ро ма на, у ко јем оне о би чава ње по јав но сти из ви ре из са мог 
по гле да на свет и на чи на жи во та љу ди за ко је ма гиј ско има вред ност ре ал ног. 

Над ре ал на и гро теск но-иро ниј ска ди мен зи ја, об је ди ња ва ње те ле сног 
и ду хов ног, за по че ти у ро ма ну Па га ни, по ста ће до ми нант на обе леж ја и ка-
сни јих ро ма неск них оства ре ња Сло бо да на Џу ни ћа. На тај на чин, као по све 
при род ни на ста вак жи во то љуп ца и ви но пи је ка лу ђе ра Ви но ја из ро ма на 
Па га ни по ја вљу је се Пен ча, обе ше њак, ла кр ди јаш, лу да, ло пов и из над све га 
за љу бље ник у жи вот, ко ји је пе смом и се ки ром сме ха од се цао гла ву стра шном 
чу до ви шту, ажда ји са хи ља ду на лич ја и ли ца, ме та фо ри оп штег зла у ро-
ма ну Кур јак, у ко јем ће у пр ви план из би ти са ти ра и кри тич ки од нос пре ма 
ствар но сти оства рен кр оз по сту пак сим бо ли за ци је вре ме на, ат мос фе ре и 
об ли ко ва ња ли ко ва. 

У ре а ли стич ки то пос ка фа не у ро ма ну Ме а на по ред дру ма (1974) сме-
штен је свет се о ских зе ле на ша, гу ли ко жа, ћиф ти, гро те скан свет људ ског 
раз вра та, по ро ка и при ми ти ви зма. У сли ка њу ове ка фа не, ис ти че Ми ли воје 
Мар ко вић, Џу нић је по ка зао пра во умет нич ко мај стор ство и ин ге ни о зност: 

„Рас кло пио је у њој, пре све га, стра сти сво јих зе мља ка, њи хо ве 
не пре кид не гла ди за свим оним што им је да ле ко и не до сти жно и за оним 
што ни су ус пе ли да оства ре, а он да је у јед ном на гла ше ном умет нич ко-
-фи ло зоф ском па и у исто риј ском сми слу по ка зао ду хов ну про јек ци ју 
Бал ка на, ње го ву искон ску рас по ја са ност, али и ме та фи зич ку за го нет ност, 
по ка зао је узро ке че стих по ра за на овим про сто ри ма, али и моћ чо ве ка 
да иде да ље, да се ду бље уко ре њу је у се би и на свом на ци о нал ном и 
со ци јал ном про сто ру“ (МаРковић1995:47).

На кон де ли мич ног ис ко ра ка из ми то ло шког кон тек ста у ро ма ну Ме а на 
по ред дру ма, сна жно ми то ло шко упо ри ште и бли скост са по е ти ком ма гич ног 
ре а ли зма на ла зи мо у Џу ни ће вим ро ма ни ма Ме до ви на (1979), Оброк, Ва си
ли ја на (1990), Ча роб ни ка мен, ко ји се про стор но из ме шта у Бе о град, као и 
у по ме ну том, по след њем ро ма ну Ве тро ви Ста ре пла ни не. 

Дво план ска струк ту ра глав на је осо бе ност ових ро ма на у ко ји ма се укр-
шта ју исто риј ски, ли не ар ни са мит ским, ци клич ним кон цеп том вре ме на, 
ре ал ни са има ги нар ним про сто ром, ли ко ви по зна ти исто ри ји са ли ко ви ма 
са мит ским ста ту сом, све то ви жи вих са све то ви ма мр твих, све тло са та мом, 
љу бав са мр жњом, до бро са злим, чо век са там ним не мер љи вим си ла ма. 
Отва ра ње дво ди мен зи о нал не ре ал но сти омо гу ћи ло је и по ја ву нео бич них 
би ћа у овим ро ма ни ма по пут пче ло му ши це, чу де сних на пи та ка као што је 
ме до ви на – сло вен ско пи ће бе смрт но сти, уво ђе ње сим бо ла мит ског пра све та 
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или древ них над гроб них обе леж ја – обро ка, не ка да шњег над гроб ног споме-
ни ка у об ли ку кр ста са чи ње ног од ме ког и бла гог ка ме на пе шча ра, или, пак, 
при пи си ва ње ма гијских свој ста ва обич ним пред ме ти ма, на при мер, ти кви 
ко ју но си Пе тар Ћи са ло пе ја у ро ма ну Ва си ли ја на. 

Ма гич ни ре а ли зам Сло бо да на Џу ни ћа, да кле, пре вас ход но про из ла зи 
из ау то ру до бро по зна тог све та, из мит ско-ма гиј ског и фол клор ног си сте ма 
Пи ро та и ње го ве око ли не. Џу нић, или пр о стим пре у зи ма њем еле ме на та 
ста ри јег мит ског суп стра та хтон ске ми то ло ги је или сим бо ла не што но ви је 
со лар не ми то ло ги је ко ји ма при кљу чу је и ста ро за вет не ле ген де и хри шћан-
ску ми сти ку, или, пак, њи хо вом мо ди фи ка ци јом, тво ри ве ли ки број при ча 
– ми ни ја ту ра, низ мо за ич них де ло ва ко је по том укла па у рам ре а ли стич ног, 
објек тив ног при ка зи ва ња ствар но сти. Ја ва и сан, ствар ност и при вид, чи-
ње нич но и фик тив но, исто риј ско и мит ско, до га ђа ји, си ту а ци је и по ступ ци 
ју на ка пре ла ма ју се у јед ном ис ко ше ном огле да лу по мо ћу ко га се оства ру ју 
илу зи о ни стич ки ефек ти по сто ја ња две ју про стор но-вре мен ских ди мен зи ја 
на сун че вој стра ни и иза сун че ве стра не. Ово удва ја ње про стор но-вре мен-
ских пла но ва во ди ка пре о бли ко ва њу има ги нар ног, нат при род ног, не ве ро-
ват ног у ствар но и ка из ра ња њу чу да из ствар ног. Не пре кид на из ме на ових 
пла но ва омо гу ћа ва и дво ја ки по глед: мит ско-ма гиј ском у Џу ни ће вим оства-
ре њи ма при сту па се као са став ном и не рас ки ди вом де лу све та под Ста ром 
пла ни ном, али се по сма тра и са очи глед ном тре зве но шћу и дис тан цом им-
пли ци ра ном ис ка зи ма да се та ко го во ри, ка зи ва, чи ме се при по ве дач ста вља 
у уло гу пре но си о ца при ча ко је жи ве у на ро ду. 

Пи сац, за пра во, ни јед ног тре нут ка не чи ни пра ви ис ко рак из ре ал но-
сти. У то ме му по ма жу и ве ли ки број ми кро то по ни ма, по том пре ци зне вре-
мен ске од ред ни це, тран спо зи ци ја исто риј ских до га ђа ја и лич но сти и уоп ште 
об ли ко ва ње ју на ка у све тлу ре ал них по да та ка. Дру штве но-исто риј ски кон-
текст у про зи Сло бо да на Џу ни ћа са мо је оквир у чи јем се сре ди шту на ла зи 
тај на – тај на чо ве ка и тај на све та, тај на жи во та и тај на смр ти. Сто га се ма гич-
ни ре а ли зам Сло бо да на Џу ни ћа мо же од ре ди ти као епи сте мо ло шки и ан тро
по ло шки.

5. На осно ву на ве де ног раз ма тра ња, про зно ства ра ла штво Сло бо да на 
Џу ни ћа мо гло би се по де ли ти на три раз вој не књи жев но-по е тич ке ета пе: 

1) књи жев на де ла на пи са на у ду ху ан га жо ва не, со ци јал не ли те ра ту ре; 
2) књи жев на де ла на пи са на у ду ху тра ди ци о нал не про зе ре а ли стич ког 

ка рак те ра;
3) књи жев на де ла на пи са на у ду ху фол клор не фан та сти ке и по е ти ке 

ма гич ног ре а ли зма. 
Нај ви ши естет ски учи нак Џу ни ће ва пр о за оства ри ла је по мо ћу мит ског 

је зич ког зна ка ко јим је кре нуо у књи жев но-умет нич ку по тра гу за све том 
тај ном по чет ка и све том тај ном ства ра ња, не на ме тљи во во де ћи свог чи та о ца 
кроз чу де сне, ми сте ри о зне и та јан стве не на ра тив не све то ве, где све на из глед 
мо же, али и не мо ра по сто ја ти.
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NAR RA TI VE WORLD OF SLO BO DAN DŽU NIĆ

S u m  m u r y

This pa per will use the li te rary-hi sto ri cal ap pro ach as well as li te rary the ory ap-
pro ach to study and exa mi ne the pro se writ ten by the con tem po rary Ser bian wri ter Slo-
bo dan Džu nić, star ting with his first pro se texts pu blis hed in the Pi rot gram mar school 
jo ur nals Iskra (“The Spark”) and Omla din ska re vi ja (“Youth Jo u r nal”), and en ding with 
his last no vel Ve tro vi Sta re pla ni ne (“The Winds of the Old Mo un tain”). The main goal 
of this pa per is to emp ha si ze the chan ges in his cre a ti ve pro cess and the use of dif fe rent 
ap pro ac hes in dif fe rent pe ri ods of his cre a ti ve work (re a li stic ap pro ach, in tro duc tion of 
fol klo re fan tasy, mi xing of the mi me tic and non-mi me tic nar ra tion, in tro duc tion of the 
ele ments of ma gi cal re a lism/nar ra ti ve fic tion). Ke e ping in mind for mer li te rary cri ti cism 
of Džu nić’s works, but al so his own vi ews of his pro se, our re se arch has con clu ded that 
his works of pro se can be clas si fied in to three sta ges (en ga ged, re a li stic, and mythi cal/
fan ta stic, that is, ma gi cally re a li stic). The se sta ges are all per me a ted with the ru ral the-
me due to this wri ter’s ru ral ori gin, that is, they all fo cus on his ho me land Tem ska and 
Sta ra Pla ni na (Old Mo un tain). Alt ho ugh he fo und the in spi ra tion for his cre a ti ve work 
mostly in his ho me land, this pa per has par ti cu larly emp ha si zed that he can not be la bel led 
as strictly and pu rely re gi o na list wri ter, be ca u se he to ok the ma te rial re la ting to that 
par ti cu lar lo cal re gion, mo di fied it, sha ped it in or der to cre a te new, dif fe rent se man tic 
and symbo lic re alms – which is why he step ped out from the bo un da ri es of re gi o na lism 
and ele va ted his pro se to a mo re uni ver sal, ge ne ral le vel.
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